

五年前 女孩捐造血干细胞救了他  
五年后 两人终于在女孩婚礼上首次相见

## 惊喜 新婚礼物是“哥哥” 从此我们是一家人

生活报记者 霍营

“如果没有你，我现在不可能站在这里，谢谢你给予我第二次生命！”22日，在牡丹江举办的一场婚礼上，40岁的李军（化名）终于见到了自己苦寻多年的救命恩人，有机会说出埋藏在心底多年的那两个字“谢谢”。

五年前，在山东烟台打拼多年的李军被诊断患上了白血病，医生判定他的生命期限只有两个月。生死关头，经过中华骨髓库配型，一个年轻女孩成功捐髓挽救了他的生命。五年来，李军一直想知道女孩是谁，她现在过得怎么样？22日，经过中国造血干细胞捐献者资料库黑龙江管理中心多方努力，上报国家同意，时隔五年，李军终于在女孩的婚礼上，见到了恩人苗苗（化名）。据悉，这也是我省造血干细胞捐献供、受双方的首次见面。24日，生活报记者采访到了李军和苗苗，还原了他们从“最熟悉的陌生人”到“一家人”的心路历程。



七年前她献血留下血样  
成为造血干细胞志愿者

牡丹江女孩苗苗今年29岁，如今在上海从事金融工作。她从没想过，七年前一个无意的善举，竟然会和一个陌生人的命运产生交集。

2012年夏天，22岁的苗苗大学毕业后回到家乡村牡丹江工作，因为家人平时都有无偿献血的习惯，一次无意间路过献血车，苗苗很自然地走了上去。献完血后，工作人员告诉她现在中华骨髓库正在招募志愿者，只需要填写一张同意书，留下血样，就可以成为造血干细胞志愿者，有机会挽救那些血液疾病患者的生命。苗苗说，当时她留下血样后也没太当回事，“工作人员说，非血缘关系骨髓配型的成功率很低，可能只有十万分之一，即使留下了血样，但可能一辈子都配不上。”

然而仅隔了一年，苗苗就接到中华骨髓库的电话，告诉她与一名白血病患者配型成功，是否愿意捐献？“当时接到电话，我第一时间想到的，对方是不是骗子？”苗苗笑着说，后来确认是真的，她才真正重视起来。“我记得无偿献血有一句宣传语说的特别好，‘用可再生的血液挽救不可再生的生命’，有什么能比挽救一条生命更重要的呢！”电话里，苗苗毫不犹豫地同意了。

六年前他患上白血病  
不骨髓移植只能活俩月

时间倒回至六年前，当时34岁的李军是一个身高1.77米，体重210斤的壮汉，15岁离开家乡牡丹江，独自去山东烟台求学、工作，正当他努力为生打拼时，一场大病不期而至。

“有一周的时间，我总感到胸口疼痛，特别是骨头疼，去医院验血发现，我的血小板极低，正常人是100~300，我只有15。”2013年7月，李军被确诊患上了急性淋巴细胞白血病，化疗过程让这个壮汉苦不堪言，恶心、呕吐、疼痛……接踵而至，然而化疗并没有延缓疾病的进展，第一个疗程结束后，医生告诉他病情不容乐观，“如果此时不治疗，我的生命期限只有两个月。”

2013年9月，李军从山东转到北京继续治疗。想要延续生命，只能进行骨髓移植。北京的医生为李军联系了中华骨髓库，没想到不到两个月，就找到了合适的配型。“我身边不少患者有的两三年都没等到合适的配型，没想到我这么快就等到了！”这个好消息无疑给在黑暗中苦苦挣扎的李军带来了一线光明，让他看到了生的希望。



配型成功她想捐髓救人 家人都支持她

造血干细胞从配型到捐献有很多的程序要走，初期配型相合后，苗苗并没有急于将这一消息告诉家人，“等高分辨配型通过后，我才和家人说，家人其实并不反对，但更多的是担心。最后，妈妈和我说，我们尊重你的意愿。”

2014年1月，苗苗来到哈尔滨，住进医院进行造血干细胞采集。采集分两天进行，第一天采集了5、6个小时，第二天又安排了一次。让她感动的是，整个捐献过程，苗苗当时的男友也是现在的爱人都全程陪同，“感谢他陪伴我一起做这件有意义的事。”

一切都感谢当年那个无私捐献造血干细胞的女孩。

“五年来，我一直在通过各种途径想找到这个女孩，但是都没有结果。随着年纪的增长，想见恩人的念头愈加强烈。”不久前，当李军接到中国造血干细胞捐献者资料库黑龙江管理中心付伟平主任的电话，问他是否愿意为那个当年为他捐献造血干细胞的女孩录制一个结婚的祝福视频时，他感到自己全身的热血都要沸腾了，“如果她愿意，我想参加她的婚礼，亲自当面送上祝福，说声谢谢。”

采集结束当天，苗苗捐献的“生命种子”就被输入到了李军的体内。在移植舱度过了漫长的33天后，出舱的那一刻，李军感到自己终于重生了！移植半年后，他的抗排斥药物就停掉了。五年时间过去了，他已经完全康复，生活和正常人无异，又能继续从事自己热爱的影视工作。而这一切，都要感谢当年那个无私捐献造血干细胞的女孩。

释疑

为何这场见面  
等待了五年？

母再次为苗苗送上鲜花，和她深情拥抱，两家人约定以后要和亲人一样保持往来，没事多走动。

“我们国家有260万的造血干细胞志愿者，目前成功实施捐献的只有8000多例。”小苗说，她想用自己经历告诉大家，其实捐献造血干细胞并不复杂，也不可怕，希望大家能像献血一样身体力行，加入到捐献造血干细胞的事业中来，去挽救他人的生命。

据中国造血干细胞捐献者资料库黑龙江管理中心工作人员介绍，按照国际惯例和中国造血干细胞捐献者资料库的文明规定，非血缘造血干细胞捐献中的供患者双方五年内不能见面。即使五年之后，他们想要见面，也必须在中国造血干细胞捐献者资料库国家管理中心即总库的安排下，才能谨慎地让双方接触。这个不能随意打破的原则，在相关法律上叫“互盲”。



现场视频

# 7月9日10日2019中国东北新零售社交电商招商加盟博览会

大会时间：2019年7月9日、10日(周二、三)8:30-17:00  
大会地址：哈尔滨国际会展中心B厅(红旗大街301号)  
主办单位：黑龙江省品牌界新零售研究院、百度信誉(东北地区)联合认证服务中心

协办单位：东北网、冰城网、掌上龙江、哈尔滨市服务外包行业协会、哈尔滨总商会互联网行业商会、北京国典传承公举基金会、北京前程无忧信息服务中心。

承办单位：黑龙江双玉展览展示服务有限公司、黑龙江一品电子商务股份有限公司

本交博

以“品

牌、无

界、合作”为主题，立足黑龙江，辐射东北三省，面向全国知名电商企业、连锁加盟企业、品牌企业的新零售企业各个环节企业。本次大会设3Mx3M 国际标准展位528个，届时将有来自全国各地展商400余家，博览会涵盖特色农产品、品牌乳品、连锁品牌餐饮、品牌教育机构、美容美体健身项目、健康保健项目、新零售全产业链企业等千余个招商、加盟项目，两天的展会预计吸引全国各地的创业者、经销商、消费者以及相关人群10万余人次参会、洽谈、合作。所有观众免费入场，免费赠送精美礼品。

注：

每日前三名报名参展企业可享受八折优惠，并赠送厂家赞助的精美礼品一件。  
组委会电话：0451-57771233 58579339 13945186040 qq:847809700  
报名地址：哈尔滨国际会展中心办公区五楼501室(会展中心乘车路线：8路、26路、51路、71路、74路、76路、90路、91路、201路、203路、209路、553路、602路、机场大巴2号线)。



广告

# 走出职教创新发展“新格局” 做好技能人才培养“大文章”

——哈尔滨市第一职业高级中学校发展纪实

## 改革引领创新发展

在全国教育大会上，国家明确指出，“作为教育事业的重要组成部分，推进职业教育现代化，用改革激活一池春水，职业教育必将迎来百花齐放的春天。”

多年的办学实践，我们深刻体会到，职业教育要发展，必须准确把握经济社会发展脉搏，不断加强内涵建设，走改革发展之路。

2002年，由一职牵头，联合省内11个同类中高职学校、企事业单位共同创办“哈一职教集团”；2005年，与国际著名IT教育集团—APTECH、我国著名高等学府——北京大学北大青鸟集团合作办学，成为全省首家以课程置换形式与企业进行联合办学的中职学校；2007年，与二农职联合办学，成立全市首家“城乡职业教育共同体”；2010年，成为全市唯一职教派驻教师进

行援疆支教的试点学校，同时作为黑龙江省指定的唯一一所中职学校与重庆市巫溪县职教中心签订联合办学协议，实现东西部教育资源对接；2013年，倾力打造东北三省首家“哈一职·新道财贸全景仿真实训基地”；2017年，建设移动电子商务场景综合实训室，是东北三省首家引入移动电子商务商业场景体验系统进行实训教学的中职学校。2017年入选黑龙江省首批现代学徒制试点学校。2018年，学校荣获“全国黄炎培职业教育优秀学校”奖。

正是由于不断调整办学思路，学校办学成效显著，现



## 实训助推技能提升

发展现代职业教育，加快培养国家发展急需的各类技术技能人才，将让更多有志青年成长为能工巧匠，在创造社会财富中实现人生价值。

为加强学生技术技能的培养和创新，学校构建“引行业认证课程进教学(导游认证)”“引企业进校园(用友新道)”“引产品进课堂(实体工作室)”“引项目进基地(联想阳光雨露)”等四个重点专业人才培养方案，以“面向市场、面向全体、面向专业”为指导，以“一节、二赛、三推动”为抓手，强化“三定、四规范、五环节”实习制度。1995年学校率先举办学生技能节，开创全省“技能立校”之风先河。至今，哈一职学生技能节已成功举办过二十届。

为使学生真正做到与岗位“零距离”，倾力打造东北首家“哈一职”用



## 发展承载梦想实现

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成，也是通往成功成才大门的重要途径。

为帮助学生实现大学梦

想，学校在高三学年设立高

职升学班，为有升学愿望的同

学充电加油。多名学生考取全

省专业状元，余名学生考入哈

尔滨商业大学、齐齐哈尔大

学、哈尔滨华德学院、黑龙

江建筑职业技术学院、哈

尔滨职业技术学院等高等学

新材料股份有限公司等600余家企业事业单位输送毕业生。由于学生技能强、素质高，一职的学生在社会上供不应求，毕业生推荐率超

100%，就业率达到了

97.2%。近3万优秀毕业

生分布在省内外各条战线，深

受用人单位的欢迎。

丰富一职历史积淀，培养高素质、应用型的职业人才是时代赋予一职的责任，学校将奋力办好新时代职业教育，为更多的中职学生成人、成才、成功，为更多的家庭幸福、美满、圆梦，做出更大的贡献！

专业设置	会计	旅游服务与管理	计算机应用
	金融事务	音乐	计算机网络技术
	市场营销	工艺美术	网站建设与管理
	电子商务	美术设计与制作	计算机与数码产品维修
			汽车运用与维修